

# ФИДИУÆГ

## ГЛАШАТАЙ

ВЫХОДИТ с 1937 года. ЧЕТВЕРГ 31 МАЯ 2018 г. №58 (11706). Цена - 10 руб.

### ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ МО ПРИГОРОДНЫЙ РАЙОН АЛАНА ГАГЛОЕВА С МЕЖДУНАРОДНЫМ ДНЕМ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

**Дорогие мальчишки  
и девчонки района!**

По давней доброй традиции в первый день лета отмечается Международный день защиты детей. Поздравляю всех ребят с этим замечательным праздником! Я желаю всем расти здоровыми, любознательными, добрыми!

Пусть каждый день для вас будет ярким! Слушайте старших, увлекайтесь чтением, спортом! Растите патриотами - ведь завтра вам совершать полезные, добрые дела! А пока пусть ваше детство проходит без печалей и забот! С праздником вас! Счастья и тепла вам!

День защиты детей - напоминание взрослым о том, что на нашей планете все дети должны быть счастливыми. Давайте же окружать их любовью, заботой и вниманием, отдавая им тепло своих сердец! Желаю, чтобы любовь к детям наполняла жизнь новым смыслом и радостью, дарила лишь положительные эмоции, давала вдохновение!

Дети - наше продолжение, поэтому мы несем за них ответственность.

Мира, добра и любви - каждой семье!  
С праздником!

### ПРИЕМ ГРАЖДАН ВETERAN ИЗ СУНЖИ - НА ПРИЕМЕ У ГЛАВЫ РСО-А



**Недавно состоялась очередной прием граждан у Главы РСО-А Вячеслава Битарова, на который явился и Сергей Бязров - участник ВОВ, проживающий в с. Сунжа.**

Просьбу, с которой он пришел в этот день, озвучивал не раз. Он попросил не для себя, а так же, как во времена войны, для благо народа. Так, в очередной раз, написав письмо на имя Главы РСО-А, был уверен, что оно дойдет до адресата, и он сможет попасть на прием.

В своем обращении ветеран просил заасфальтировать улицу протяженностью 150-200 м., на которой он проживает. "Хотелось бы сделать добро людям, которые проживают рядом со мной, моим хорошим соседям. Прошу

Вас осуществить мою давнюю мечту", - отметил С. Бязров. Он также поблагодарил Главу и за поддержку в то время, когда сгорел у него дом (в июле 2016 года).

В. Битаров пообещал помочь ветерану: "Работы будут произведены в этом году. Будем и дальше делать то, что в наших силах, для наших граждан". И дал дополнительное распоряжение, чтобы именно ветеранам ВОВ была оказана особая забота.

Глава РСО-А также вручил Сергею Александровичу подарок и денежную сумму и с теплыми пожеланиями проводил его. Ветеран же, в свою очередь, поблагодарил Главу республики за теплый прием, за то, что выслушал его.

На сегодняшний день, как сообщает В. Битарова, сопровождающая ветерана на прием "...В райадминистрацию представлены все необходимые документы. В свою очередь администрация района занимается определением аукциона для подрядчика по выполнению работ..."

**Наш корр.**

### ЗАСЕДАНИЕ НА ОЧЕРЕДНОМ ЗАСЕДАНИИ

**В здании райадминистрации под председательством главы МО Пригородный район А. Гаглоева состоялось двадцатое заседание Собрания представителей МО Пригородный район РСО-А шестого созыва.**

В повестку дня были включены 3 вопроса: "Об исполнении бюджета муниципального района за I квартал 2018 г.", "О внесении изменений в решение Собрания представителей МО Пригородный район РСО-А от 29.12.17 г., №82 "О бюджете муниципального района на 2018 г. и на плановый период 2019 и 2020 гг.", "Разное".

Огласив повестку дня и представив приглашенных (председатель районного "Ныхас"-а - А. Ходов, помощник прокурора района - Б. Цопанов, главы администраций сел), Алан Сардионович объяснил депутатам экстренность созыва заседания.

- 12 сентября ст. Архонской исполняется 180 лет. В честь этого праздника Глава РСО-А В. Битаров изыскал возможность и выделил средства, и мы их должны внести в бюджет, - отметил председательствующий.

Далее слово было предоставлено А. Габараеву, который довел до присутствующих исполнение доходной части бюджета района по налоговым и неналоговым доходам за I квартал т.г.

- По сравнению с показателем за аналогичный период прошлого года, - говорил докладчик, - доходы увеличились на 13,25%. Основными источниками собственных доходов бюджета района являются: налог на доходы физических лиц, который составил 53% в общей структуре налоговых и неналоговых поступлений; налог на совокупный доход - 11,3%; налог на имущество - 10,6%.

А. Габараев также рассказал о расходах: "Скоро начнется подготовка образовательных учреждений района к новому учебному году, и это тоже ляжет определенным грузом на муниципальный бюджет".

По второму вопросу повестки дня также выступил А. Габараев: "Проект решения Собрания представителей МО Пригородный район "О внесении изменений в решение Собрания представителей МО Пригородный район "О бюджете муниципального района на 2018 г. и на плановый период 2019 и 2020 гг." подготовлен в связи с необходимостью уточнения доходной и расходной частей бюджета, связанного с отражением межбюджетных трансфертов, предоставляемых из республиканского бюджета бюджету района, а также в связи с необходимостью межведомственного и внутриведомственного перераспределения запланированных бюджетных ассигнований, связанных с реализацией социально значимых направлений расходования.

Собрание представителей МО Пригородный район приняло проект решения.

А. Гаглов представил присутствующим нового начальника Управления сельского хозяйства АМС МО Пригородный район Э. Засеева.

В разделе "Разное" выступающие говорили о ремонте дорог, о создании условий для купания на р. Гизельдон, о заброшенных, разваливающихся домах в селах, создающих неблагоприятный вид на улицах и т.д.

- В районе проблем много, и все финансовые расходы лежат на райадминистрации. У нас планируется строительство детского сада в с. Дачном, амбулатории в с. Куртат и т.д. Но есть вопросы, которые не требуют каких-то политических решений, и их также надо претворять в жизнь, - сказал Р. Есиев.

На заседании Алан Сардионович призвал депутатов активнее принимать участие в проводимых мероприятиях района, а глав сел - контролировать санитарное состояние.

**Ахсар КОРТИЕВ.**

### РАЙСОМ - САБИТЫ БОН ДЕВЗЫГЪД САБИТАЕ



**Сабитæ сæ царды райдианы гомдзинадæн. Сывæллон у нæ уæлдай ахсджиаг сты бинонты ныфс, нæ хуры тын.**  
Бирæ ис нæ районы дæр сабитæ, сæ фылдæр цæуынц рæвдауæндæттæ

æмæ райдайæн кълæстæм. Рæвдауæндæттæ та Горæтгæрон районы фылдæрæй-фылдæр кæнынц, кæд фаг нæма сты, уæддæр.

Хорз æнтыстытæ ис Архонкæйы станицæйы 18-æм рæвдауæндонæн. Ам хъомылгæнджытæн æнгом бастдзинæдтæ ис сабитæм, бирæ хорз хуыддæгтыл сæ ахуыр кæнынц. Арæх фæархайынц районы алыхуызон мадзæлтты. Афтæ уыд æрæджы дæр, нæ районы культурæйы Галуан Фыдыбæстæйы Стыр хæсты Уæлахизы 73 азы бон цытджын æгъдауæй куы бæрæг кодта, уæд. Архонкæйаг сабитæ дзы алыхуызон уæладарæсы равдыстой бирæ номыртæ (къамы), æмæ адæмы зæрдæмæ фæцыдысты, кодтой сын зæрдиаг къухæмдзæгъд.

**ГАССИТЫ Моисей.  
Авторы ист къам.**

### ОКНО ОГИБДД

## ВНИМАНИЕ, РЕЙД!

**В выходные дни сотрудники ОГИБДД ОМВД России по Пригородному району проводят профилактические рейдовые мероприятия в местах массового отдыха граждан (Тарское и Кобанское ущелья) по выявлению водителей, допускающих грубые нарушения ПДД РФ, в т.ч. управляющих автомобилем в состоянии алкогольного опьянения.**

Ведется сплошная

проверка автовладельцев на состояние опьянения. Руководство ОГИБДД ОМВД России по Пригородному району в очередной раз обращается к водителям с напоминанием о том, что управление автомобилем в нетрезвом состоянии влечет за собой непоправимые последствия. За легкомысленное поведение на дорогах люди платят очень высокую цену. Нередко ценой ошибки становится

человеческая жизнь.

Руководство Госавтоинспекции призывает граждан проявлять активную гражданскую позицию и в случае обоснованных предположений управления водителем автомобиля в нетрезвом виде не игнорировать данный факт, а сообщать в дежурную часть полиции по тел.: **8(86738)2-22-71.**

**Алена БАРОЕВА,  
инспектор по пропаганде  
ОГИБДД ОМВД  
России по  
Пригородному району.**

**НАЧАЛАСЬ** подписная  
кампания на районную  
газету «Фидиуæг»  
на 2-ое полугодие 2018 года.  
Основная цена - 476, 22 руб.  
Льготная - 401, 40 руб.  
**НАШ ИНДЕКС - 53913.**

## ОБМЕН ОПЫТОМ

## ПРЕСС-ТУР В РЮО



25 мая т.г. журналисты из СМИ РСО-Алания в рамках обмена опытом и в целях формирования единого информационного пространства посетили Южную Осетию. Организаторами пресс-тура выступили Комитет по делам печати и массовых коммуникаций РСО-А и Государственный комитет информации и печати Республики Южная Осетия. Делегацию журналистов, редакторов СМИ, работников Комитета по делам печати - возглавил председатель комитета Юрий Фидаров.

В результате поездки журналисты познакомились с производственной отраслью, сферой культуры и образования Южной Осетии. Знакомство началось

с посещения мясоперерабатывающего предприятия "Раст-дон". Членом делегации показали процесс производства, предложили продегустировать готовую продукцию и поделились планами на будущее. Затем состоялось возложение цветов на мемориальном кладбище во дворе 5-й школы г. Цхинвала.

Неизгладимое впечатление произвели вновь отстроенный Государственный драмтеатр им. К.Хетагурова и Национальный музей города. Художественный руководитель театра Тамерлан Дзудцов провел экскурсию по храму культуры и выразил надежду, что уникальный по оснащению театр удастся открыть ко дню рождения театра - 29 июля.

В музее же был представлен

богатый, интересный материал: картины художника Махарбека Туганова, элементы кобанской бронзы, эпохи железа, орудия скифо-сарматского периода, женские украшения эпохи бронзы и т.д.

В рамках визита состоялась встреча с председателем комитета Парламента РЮО по национальной политике, культуре, образованию, науке, религии и СМИ Юрием Габараевым. А ректор Юго-Осетинского государственного университета Вадим Тедеев рассказал о развитии собственных информационных ресурсов.

Большой интерес вызвал и Тирский монастырь, расположенный в живописном месте.

Насыщенная однодневная программа завершилась круглым столом на тему: "Формирование единого информационного пространства РСО-А и РЮО".

Как подчеркнул Ю. Фидаров, главная задача - сблизить сферу журналистики двух республик, обеспечить полноценное взаимодействие, участие в мероприятиях сторон, развивать профессиональные кадры. А председатель Государственного комитета информации и печати Мария Котаева подчеркнула особую важность современной деятельности по формированию единого информационного пространства, выработке конкретного плана работы и его реализации.

Регина ДЗЕБОЕВА.

## ФЕСТИВАЛЬ

ШКОЛЬНЫЙ ХОР  
СТ. АРХОНСКОЙ ПРЕДСТАВИЛ  
РАЙОН НА ФЕСТИВАЛЕ

26 мая во Дворце молодежи г. Владикавказа состоялся XII Республиканский фестиваль детского хорового искусства, проводимый в рамках Всероссийского хорового фестиваля и приуроченный ко Дню славянской письменности и культуры.

Учредители фестиваля - Министерство культуры РСО-А, Северо-Осетинское региональное отделение Всероссийского музыкального общества, муниципальные образования республики и гор. Владикавказа.

В традиционном республиканском фестивале приняли участие свыше 700 юных вокалистов, 15 хоровых коллективов из детской хоровой школы г. Владикавказа, детских музыкальных школ и детских школ искусств.

Честь представлять общеобразовательные школы нашей республики было предложено двум хоровым коллективам - общеобразовательной школы №30 г. Владикавказа и МБОУ "СОШ №2 ст. Архонская" "Наследники Победы" (хормейстер - Алла Кузнецова).

Фестиваль открылся выступлением сводного хора

под управлением народной артистки РСО-А Ольги Джанаевой. Были исполнены произведения: "Славься" - хор из оперы М. Глинки "Иван Сусанин", "Надежда" А. Пахмутовой, "Спасем наш мир" Г. Струве, "Гимн родному краю" А. Макоева.

Затем каждый коллектив-участник представил свою программу, состоящую из двух произведений.

Хор "Наследники Победы" СОШ №2 ст. Архонской выступил в финале праздника, исполнив песни "Русское поле" Я. Френкеля и "Цветы, Осетия моя" Г. Бугулова. Нескончаемыми аплодисментами и криками "Браво!" зрители оценили выступление ребят.

Все коллективы за свое активное участие в фестивале были награждены памятным дипломами от организаторов.

Фестиваль был направлен на популяризацию детского хорового творчества, совершенствование хоровой культуры. Он стал не только праздником детского хорового искусства, но и смотром лучших детских хоровых коллективов республики и работы их хормейстеров.

Управление образования района.



Школьные годы - они так отрадны! Для детского духа они благодатны. Одинадцать лет, как миг, промелькнули И сегодня на празднике всех всколыхнули.

Детей, педагогов, родителей славных - Сего торжества "виновников" главных - Я всех поздравляю, желаю добра Под ангелом святым защитой крыла!

Последний звонок - это только начало, И грустить потому никому ни пристало... Ведь полны романтики школьные годы, И нипочем вам любые невзгоды!

Спасибо огромное всем за учебу, Друг к другу взаимную вашу заботу... Воспитанность ваша - превыше всего, Искренне к старшим почтеньем полно.

Чтите с любовью очаг свой родимый! Славьте делами край свой любимый! Учитесь на славу успешными быть, Сумейте с достоинством праведно жить!

Так пусть же позвонче звонок прозвенит И радужным звоном весь мир возвестит, Что дети гизельские - против войны И против террора, тем боле, вдвойне!

Аслан ХАДЗАРАГОВ,  
директор МБОУ "СОШ №2  
им. Д.Доева с. Гизель".

## РАБОТА С ДЕТЬМИ

## "ДВЕ МАТЕРИ - ОДНА СУДЬБА"

В рамках Межрегионального проекта военно-патриотической направленности "Две матери - одна судьба" Министерство культуры Краснодарского края организовало встречу обучающихся и педагогов общеобразовательных организаций, участников проекта, и представителей общественных организаций. 23 мая т.г. делегация от Северной Осетии, в состав которой вошли представители всех районов Северной Осетии, под руководством главного специалиста-эксперта отдела развития дополнительного образования и воспитания Б. Хайманова прибыла в г. Тимашевск. От нашего района в состав делегации были включены директор Дома дет-

ского творчества Л. Волохова и ученица МБОУ "СОШ №2 с. Октябрьское" Виктория Илурова.

В музее семьи Степановых нашу делегацию торжественно встретил хор фольклорной песни с хлебом - солью, дав старт плодотворной встрече участников поисково-исследовательской работы по восстановлению памяти о семьях, потерявших во время ВОВ более трех сыновей, и о трагической судьбе матерей, чьих детей отняла война.

В конференц-зале собрались все участники проекта. Звучали приветственные слова, песни, показаны видеоролики и презентации о схожих судьбах матерей, воспитавших настоящих защитников Родины и лишившихся самого дорогого - своих детей. Участники делегации РСО-А рассказали о своих результатах работы по проекту, представили исследовательские работы о семьях, отдавших войне всех своих де-

тей, и выразили благодарность организаторам за создание оригинальной системы работы по сохранению памяти о подвигах нашего народа в ВОВ.

В программе встречи было: знакомство с экспозициями Тимашевского музея о полторавековой истории Тимашевского района с момента заселения Кубани черноморскими казаками вплоть до современных времен; знакомство с историей семьи Степановых, ставшей символом материнской скорби и славы; посещение парка Воинской Славы, Дома-музея Епистимии Степановой, потерявшей восьмерых сыновей в войнах с врагами страны, и Мемориал с захоронением всех ушедших из этой легендарной семьи. В заключение все гости встречи ознакомились с достопримечательностями г. Тимашевска.

Встреча оказалась содержательной и для принимающей стороны, и для гостей. А памятные подарки с книгами и материалами не только оставили добрый след от поездки, но и вдохновили участников делегации на поиски новых возможностей развития гражданско-патриотического воспитания и поисково-исследовательской работы.

Управление образования района.

## ЗАВТРА - ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

## СЧАСТЛИВОЕ ДЕТСТВО

Дети - цветы жизни. Они - самое дорогое, что у нас есть. Давая им счастливое детство, мы обеспечиваем себе спокойную старость и, самое главное, стабильное будущее для всех.

Детство - самая счастливая пора жизни. Не ведая никаких забот, маленькие создания думают лишь о том, как бы веселее провести время. Не зря мы, взрослые, когда бываем особо обременены житейскими заботами, завидуем детворе.

Но, к сожалению, есть вокруг нас мальчишки и девчонки, для которых этот беззаботный период времени омрачен. Это - инвалиды, и они не могут участвовать в играх со своими здоровыми ровесниками. Это обстоятельство обязывает нас, взрослых, относиться к детям-инвалидам с большей теплотой, проявлять о них особую заботу, дарить им подарки и душевное тепло. Надо время от времени с ними общаться, изучать их способности и помогать им в развитии.

Приятно бывает смотреть, как преобразуются лица таких малышей, как они радуются жизни. Многие из детей - инвалидов умеют рисовать, петь, танцевать, вязать, играть на разных музыкальных инструментах и т.д.

От имени женщин с. Камбилеевского и лично от себя хочу поздравить всех детей с праздником - Международным днем защиты детей. Желаю им самого главного - здоровья, мирного неба, кавказского долголетия! Всех земных благ вам, наши любимые!

Райхан ТЕДЕЕВА-БЕТЕВА,  
председатель Камбилеевского женсовета.





## ИНФОРМАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

**РЕКОМЕНДАЦИИ ПО  
СОБЛЮДЕНИЮ РЕЖИМА ДНЯ  
ПРИ ПОДГОТОВКЕ К ЭКЗАМЕНАМ**

**Подготовка к экзаменам - напряженный и ответственный период. От того, насколько учащиеся правильно организуют режим занятий и отдыха, во многом будет зависеть и успешная сдача экзаменов.**

В этот период меняется прежний, ставший уже привычным распорядок учебных занятий: в основном они проходят в домашних условиях. Между тем известно, что резкое нарушение привычного режима требует дополнительных затрат энергии, что может существенно снизить работоспособность. В связи с этим очень важно стремиться к тому, чтобы изменения в режиме были минимальными. Кроме того, в течение продолжительного времени занятий учащимся приходится выполнять работу с однообразными по характеру операциями (например, чтение, математические действия и др.), что значительно ускоряет наступление утомления.

**Подготовку к экзаменам лучше проводить в утренние и дневные часы**, когда работоспособность учащихся наиболее высока. Позавтракав, следует сразу же приступить к занятиям. Их лучше начинать в то же время, что и занятия в школе. Готовиться к экзаменам лучше на своем привычном месте.

Общая продолжительность подготовки к экзаменам не должна превышать нормативов суммарной дневной нагрузки в учебном году. Внеклассная, внешкольная и общественная работа сводится к минимуму. Продолжительность интервала между экзаменами по отдельным предметам не должна быть менее 3-4 дней.

Для сохранения сил и повышения работоспособности нужно организовать **правильное питание**. Для школьников рекомендуется 4-5-разовое питание. Промежутки между приемами пищи у школьников не должны превышать 3,5-4 часов. При этом рацион должен быть сбалансированным по составу, содержать необходимое количество белков, жиров, углеводов, пищевых волокон, витаминов и минералов. Пища должна быть средней калорийности.

Недостаток воды в организме резко снижает скорость нервных процессов. Лучше всего подходит минеральная вода, т.к. она содержит ионы калия или натрия, участвующие в электрохимических реакциях.

Клетки мозга питаются, в основном, глюкозой, поставщиками которой являются углеводы, которые содержатся во фруктах и сухофруктах, кашах, хлебе из муки грубого помола, овощах и бобовых. Хлеб и сахар вызывают лишь кратковременный прилив сил, после которого начинается резкий спад работоспособности мозга.

**Основные правила при подготовке к экзаменам.**

Лучше начинать заниматься в 8:30, т.к. в утренние часы работоспособность выше.

Делать перерывы для отдыха на 10-15 минут каждый час, чтобы избежать переутомления.

Отдых должен быть активным: встать, походить, сделать несколько физических упражнений, несложную работу по дому.

После 2,5-3 часов работы нужно сделать более продолжительный перерыв (20-30 минут) для приема пищи, после чего можно позаниматься еще часа три, потом - обед и отдых.

Некоторые считают, что музыка, шум, разговоры не мешают им во время занятий. Но на самом деле это не так, утомление в данном случае наступает значительно быстрее. Продуктивная умственная деятельность возможна только в условиях тишины.

Желательно избегать просмотра видеофильмов и телепередач, игры в шахматы, чтения художественной литературы, все это увеличивает и без того большую умственную нагрузку.

Во время экзаменов нужно спать не менее 9 часов. Желательно это делать при открытой форточке или окне, чтобы обеспечить полноценный отдых и восстановить работоспособность.

Не рекомендуется пить крепкий чай или кофе.

Накануне экзамена лучше прекратить занятия в середине дня, вовремя лечь спать и хорошо выспаться.

**Соблюдайте правила при подготовке к экзаменам и будьте здоровы!**

**Мадина ЦАРИКАЕВА,**  
начальник ТО Управления  
Роспотребнадзора  
по РСО-Алания в Пригородном районе.

**НЕ КУРИТЬ!**

**Ежегодно 31 мая Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) и партнеры отмечают Всемирный день без табака, привлекая внимание к связанному с употреблением табака рискам для здоровья и к эффективным мерам политики по снижению уровня потребления табака.**

В этом году тема Всемирного дня без табака - **"Табак и болезни сердца"**. Кампания направлена на повышение осведомленности в отношении: связи между табаком и болезнями сердца и другими сердечно-сосудистыми заболеваниями, включая инсульт, кото-

**ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ БЕЗ ТАБАКА**

рые, вместе взятые, являются основной причиной смерти в мире; практически осуществимых действий и мер, которые основные заинтересованные стороны, включая правительство и общественность, могут проводить для снижения связанных с табаком рисков для здоровья сердца.

Табак представляет угрозу для здоровья сердца во всем мире.

Однако несмотря на признанное вредное воздействие табака и наличие мер для снижения связанной с этим смертности и заболеваемости большое число людей недостаточно осведомлено о том, что табак является одной из ведущих причин сердечно-сосудистых заболеваний. От сердечно-сосудистых заболеваний умирает больше людей, чем от любой другой болезни в мире, а упо-

ребление табака и воздействие вторичного табачного дыма приводит примерно к 12% всех случаев смерти от болезней сердца.

Основными мерами, направленными на профилактику табачной зависимости являются: предупреждение об опасностях, связанных с табаком, путем использования простой/стандартизированной/ упаковки и/или/ нанесения крупных графических предупреждений об опасности для здоровья на все табачные упаковки, а также проведения эффективных анти-табачных кампаний по информированию общественности о вреде употребления табака и воздействия вторичного табачного дыма; обеспечение соблюдения запретов на рекламу, стимулирование продаж и спонсорство табака; повышение

налогов на табачные изделия и уменьшение их доступности по цене.

Кроме того, ежегодно глобальная табачная эпидемия уносит жизни более 7 миллионов человек, из которых около 900 000 не являются курильщиками и умирают в результате вдыхания вторичного табачного дыма. Защита людей от воздействия табачного дыма обеспечивается путем создания полностью свободных от табачного дыма общественных помещений, рабочих мест и общественного транспорта.

31 мая т.г. - отличный повод бросить курить, начать заботиться о здоровье и своих близких.

**Мадина ЦАРИКАЕВА,**  
начальник ТО  
Управления  
Роспотребнадзора  
по РСО-А в  
Пригородном районе.

**ОПАСНЫЙ ВРЕДИТЕЛЬ АББ**

**В конце мая на территории района обычно идет массовый лет американской белой бабочки (АББ). Население ст. Архонской, сс. Ногир, Чермен, Михайловское хорошо знают этого карантинного многоядного вредителя, т.к. в прошлые годы именно в этих сельских поселениях более широко наблюдалось его распространение.**

В районе от нее свободны только лесная часть и горные ущелья, на остальной части она встречается повсюду.

В настоящее время многие владельцы приусадебных участков обращают внимание на вид яблонь, которые стоят бурые, оплетенные паутиными гнездами. Это - не АББ, а моль, которая поражает только это дерево и его плоды.

АББ наносит вред свыше 200 плодовым, лесным породам и кустарникам, кроме хвойных. Большинство садоводов рассчитывают на химический метод борьбы, но глубоко ошибаются. Самый верный и эффективный способ - своевременное обнаружение гнезд вредителя и их уничтожение путем срезания. Для этого ежедневно или через сутки нужно осматривать все деревья, особенно с южной стороны, и

срезать все обнаруженные оплетенные паутиной листья на верхушках и перифериях ветвей. Если гнезда останутся, они увеличатся в размерах, захватывая все новые и новые листья. Их будет труднее срезать, а когда появятся гусеницы старших возрастов, то они расползутся из гнезд, и тогда их можно уничтожить только химическим путем. Но не все средства эффективны против таких листоедов и к тому же применять их на плодовых можно за 20 дней до их созревания, а если под деревьями и близко высеяны овощные культуры, то ядохимикаты и вовсе нельзя применять.

На всех лиственных деревьях, растущих на улицах, вдоль дорог, обработку можно проводить биопрепаратами. Они эффективны против гусениц младших возрастов, поэтому ими нужно опрыскивать первые гнезда вредителя. Надо также обрабатывать все плодовые. Последний срок опрыскивания до сбора урожая - один день.

Приведу краткое описание АББ. Бабочки этого вида чаще всего белоснежные с шелковистым отливом, реже - с черными или темно-коричневыми точками на крыльях с размахом 25-35 мм.

Способность бабочек летать на

свет нужно использовать для борьбы с ними. Самки откладывают яйца в один слой, как правило, на листьях, снизу, чаще всего на периферии кроны деревьев с южной стороны. Яйцекладка содержит 200-1000 и более зеленых и желтовато-зеленых шаровидных яиц размером 0,6-1 мм.

Только что отродившиеся гусеницы светло-желтые, длина их 1-1,5 мм, длина взрослых - 30-40 мм. Тело гусеницы покрыто щетинками и волосками, спина у гусениц старших возрастов бархатисто-коричневая с черными бородавками. По бокам - желтые полосы с оранжевыми бородавками.

Гусеницы выделяют паутину, которой оплетают в начале 1-3 листа, а затем большее число, образуя гнездо, которое по мере развития гусеницы увеличивается от верхушки к основанию ветви.

Т.к. наибольшую опасность АББ представляет плодовой и кустарниковой растительности в индивидуальном секторе, то и борьбу против вредителя должен вести каждый на своем участке.

**Анатолий МАМСУРОВ,**  
гл. агроном  
"Россельхозцентр"а  
РСО-Алания по  
Пригородному району.

**УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ ПРИГОРОДНОГО РАЙОНА!**

**В рамках реализации Стратегии государственной национальной политики РФ на период до 2025 года Федеральное агентство по делам национальностей до 1 сентября т.г. проводит прием заявок на соискание II Всероссийской общественной премии за сохранение языкового многообразия "Ключевое слово" (конкурс лучших реализованных проектов). Премия, инициированная ФАНД России в 2017 году, направлена на сохранение уникальной особенности нашей страны - многоязычия.**

Предусмотрено 7 номинаций: "Лучший мультиме-

дийный проект", "Лучший издательский проект", "Лучший научный проект", "Лучшая социальная инициатива", "За продвижение языков России за рубежом", "За особые заслуги" и специальная номинация "Социально - ответственный бизнес".

Подробнее читайте на официальном сайте ФАНД России <http://fand.gov.ru> (положение о премии, заявки на участие и баннер размещены для скачивания на главной странице сайта по ссылке: <http://fand.gov.ru/news/2018/05/14/3617-ii-vse-rossiyskaya-premiya-klyuchevoe-slovo>).





# Поздравления, объявления, реклама, сообщения

**Свой 60-летний юбилей отмечает наша любимая мамочка Залина Иналовна ИКАЕВА.**

Мамочка наша родная,  
Эти нежные строки - тебе.  
Самой милой и самой красивой,  
Самой доброй на этой земле.  
Пусть печали к нам в дом не заходят!  
Пусть болезни пройдут стороной!  
Но и этого было бы мало,  
Чтоб воздать за твою доброту.  
Мы пред тобой в неоплатном долгу.  
Спасибо, родная, за то, что растила,  
За то, что взамен ничего не просила!  
Что горе и радость, деля пополам,  
Во всем лучшей доли желала ты нам.  
Красива, заботлива, очень нежна,  
Ты нам ежедневно и вечно нужна!



**Семья: Светлана, Сослан, Арсен, невестки: Фатима и Диана, внуки: Ангелина, Ариадна, Каролина, Сабина и Заурик.**

**Дорогую, любимую нашу заведующую и просто замечательного человека Гутиеву Римму Рамазановну от всей души поздравляем с 70-летним юбилеем.**

Пусть здоровье и сила всегда будут ключом!  
Пусть вера и правда станут в жизни мечом!  
Не думайте о годах,  
Вы, как весна, им не подвластны...  
Сердце Ваше пусть печали не знает,  
И свет Ваших глаз не померкнет вовек!

**Коллектив детского сада №22 п. Алханчурт.**

## ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦЫ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровым инженером Валиевым Аланом Джумберовичем (tim6691@mail.ru, РСО-Алания, Пригородный р-н, с. Михайловское, ул. Вильямса, 9, кв. 38, тел.: 8-918-836-03-63) в отношении земельного участка с КН 15:08:0170222:8, расположенного по адресу: РСО-Алания, Пригородный р-н, с. Сунжа, ул. Комарова, 3, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границы земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Алборов Арон Алексеевич (РСО-Алания, с. Сунжа, ул. Комарова, 3). Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: РСО-Алания, с. Сунжа, ул. Комарова, 3 **4 июля 2018 г. в 12:00.** С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РСО-Алания, с. Октябрьское, ул. Васо Абаева, 3. Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение 35 дней с момента опубликования данного извещения по адресу: РСО-Алания, с. Октябрьское, ул. Васо Абаева, 3. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границы: земельный участок с КН 15:08:0170222:6, расположенный по адресу: РСО-Алания, Пригородный р-н, с. Сунжа, ул. Бибилова, 71; земельный участок с КН 15:08:0170222:7, расположенный по адресу: РСО-Алания, Пригородный р-н, с. Сунжа, ул. Комарова, 1. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок. Вся дополнительную информацию можно получить по телефону: 8(8672)333-303.

**ОТКАЧКА** ям и туалетов.  
Тел.: 8-918-839-41-99.

**БЛОКИ, ЦЕМЕНТ:**  
- бетонные - 17 руб.;  
- перегородочные - 13 руб.  
Цемент М-500 - 290 руб.  
Тел.: 8-928-066-53-08,  
8-919-421-12-14.

**ТРЕБУЕТСЯ** продавец-консультант в магазин «ХУМАНА» в г. Владикавказе, ул. Пожарского.  
Тел.: 76-85-23.

**ФИРМА «КАЗБЕК»**  
**ОКНА и ДВЕРИ**  
**РАССРОЧКА ОТ ЦЕХА**  
На 2-ое окно - сетка  
Тел.: 8-960-400-28-11.

**Изготовление**  
**Пластиковых**  
**Окон и Дверей**  
БЫСТРО и ДОСТУПНО  
ремонт окон и дверей.  
Тел.: 8-909-477-33-74,  
8-962-745-36-98.

**ПРИНИМАЕМ** заказы на асфальтные работы. Качественно и недорого.  
Тел.: 8-963-177-87-00.

**КАЧЕСТВЕННАЯ** настройка духовок газовых и электрических плит любой сложности под быструю выпечку осетинских пирогов. Гарантия.  
Тел.: 8-918-827-36-36;  
8-928-927-36-36.

## Фирма «ЭлиКам»

- ✓Окна и двери.
- ✓Гарантия. Качество.
- ✓Рассрочка от цеха - 4 мес.
- Тел.: 8-928-070-94-77.



## ПРОДАЕТСЯ

- ✓2-этажный дом в с. Камбилеевском, ул. Тедеева, 5.  
Тел.: 8-988-830-52-71.
- ✓дом с 3/участком в с. Октябрьском, ул. Сагеева, 47.  
Тел.: 8-928-927-43-26,  
8-928-860-19-66.
- ✓СРОЧНО дом в с. Октябрьском, ул. Суворова.  
Тел.: 8-928-487-61-45.
- ✓дом в с. Камбилеевском.  
Тел.: 8-928-498-06-40.
- ✓дом в с. Октябрьском, ул. Тарская, 152.  
Тел.: 8-962-743-36-46.
- ✓кирпичный дом в с. Сунжа.  
Тел.: 8-901-001-23-45.
- ✓дом в с. Камбилеевском, ул. Энгельса, 50.  
Тел.: 8-919-420-51-89.
- ✓дом в с. Сунжа.  
Тел.: 8-960-406-49-70.
- ✓частный дом в с. Октябрьском, ул. П.Тедеева, 34.  
Тел.: 8-988-876-26-49.
- ✓дом с двумя 3/участками в с. Октябрьском, ул. К.Хетагурова, 42.  
Тел.: 8-928-489-05-40.
- ✓дом в с. Комгарон, ул. Ленина, 33.  
Цена - 500 тыс. руб. Торг.  
Тел.: 8-989-035-96-94 (Алла).
- ✓дом в с. Сунжа. Цена - 1 млн. руб.  
Тел.: 8-962-748-29-10.
- ✓дом в с. Камбилеевском или МЕНЯЮ.  
Тел.: 8-928-934-28-96.
- ✓дом из 4 комнат общ. пл. 80 кв.м. в с. Восход, ул. Хубаева, 48. Имеются пластиковые окна, входная дверь, туалет, ванная, прохажая, навес, ворота. Без отделочных работ. Вода, электричество, газ. Приватизация оформляется. Цена - после осмотра.  
Тел.: 8-928-490-93-05.
- ✓старый дом в с. Куртат с пристройками, 3/участок - 6 соток. Цена - 600 тыс. руб. Торг уместен.  
Тел.: 8-938-885-24-07,  
22-30-82.
- ✓2-комнатная квартира на 4 этаже.  
Тел.: 8-928-453-77-94.
- ✓2-комнатная квартира на 5 этаже 5-этажного дома.  
Тел.: 8-988-877-80-10.
- ✓1-комнатная квартира на 5 этаже 5-этажного дома.  
Тел.: 8-928-938-41-56.
- ✓1-комнатная квартира в г. Владикавказе.  
Тел.: 8-962-750-54-92.
- ✓3-комнатная квартира улучшенной планировки на 4 этаже в с. Октябрьском.  
Тел.: 8-928-932-67-16.
- ✓1-комнатная квартира на 2 этаже в с. Октябрьском. Цена - 1 млн 450 тыс. руб. Торг.  
Тел.: 8-928-483-42-46.
- ✓СРОЧНО 2-комнатная квартира с ремонтом и подвалом на 2 этаже 5-этажного дома (р-н администрации).  
Тел.: 8-918-833-89-23.
- ПРОДАЮТСЯ ПЕПЛОБЛОКИ из КБР - 24 р./шт. Доставка; реализуем песок для любых видов работ.  
Тел.: 8-909-472-11-28,  
8-928-932-32-72 (Гена).
- Семья ЗАСЕЕВЫХ и ВАНЕЕВЫХ выражают благодарность всем, кто разделил с ними горечь утраты ЗАСЕЕВА Алана Нугзаровича, и сообщают, что годовщина его смерти состоится в субботу, 2 июня, по адресу: с. Сунжа, ул. Чкалова, 50.
- Семья ХУГАЕВЫХ выражает благодарность всем, кто разделил с ней горечь утраты ХУГАЕВА Олега Шалваевича, и сообщает, что 40-дневные поминки состоятся в субботу, 2 июня, по адресу: с. Сунжа, ул. Набережная, 42.
- 3/участок по ул. Мамсурова, 17. Возможен торг.  
Тел.: 8-960-402-90-47.
- 3/участок - 10 соток - в центре с. Сунжа.  
Тел.: 8-928-073-62-22.
- 3/участок - 10 соток - в с. Восход, ул. Томаева, 7 (приватизирован).  
Тел.: 8-961-821-81-65.
- 3/участок - 15 соток - в с. Сунжа, ул. Иристонская, 101.  
Тел.: 8-928-072-56-99.
- 3/участок - 6 соток - в с. Октябрьском, ул. З.Космодемьянской. Частичная постройка. Цена - 500 тыс. руб.  
Тел.: 8-918-703-92-63.
- СРОЧНО 3/участок - 10 соток - в с. Ир.  
Тел.: 8-988-871-29-50.
- СРОЧНО 3/участок пл. 10 га в с. Октябрьском, ул. Гагиева, 35.  
Тел.: 8-963-176-81-60.
- 3/участок в с. Куртат, ул. Пилиева, 8.  
Тел.: 8-919-424-47-76.
- СРОЧНО 3/участок в с. Ир-Восход. Вода, электричество, газ - рядом.  
Тел.: 8-918-832-87-00.
- 3/участок - 6 соток - в с. Ир, 8 линия. Цена договорная.  
Тел.: 8-928-490-32-92 (Таймураз).
- приватизированный 3/участок с фундаментом 9,2х14 м., (подвал 9х4 м., газ, электричество, вода) в с. Октябрьском, ул. Победы.  
Тел.: 8-961-825-54-98.
- 3/участок - 10 соток - в с. Ир-Восход (близко к трассе).  
Тел.: 8-962-748-46-74.
- 3/участок - 10 соток с фундаментом - в с. Ир, ул. О.Кошевого, 8 (р-н больницы). Газ, вода, электричество.  
Тел.: 8-988-879-38-47.
- витринные полки (20 м.) с подсветкой. В хорошем состоянии.  
Тел.: 8-928-489-45-85.
- 2 бокса в центре с. Октябрьского.  
Тел.: 8-919-423-26-24.
- пеллоблоки пропаренные; - песок прохладненский.  
Тел.: 8-928-488-21-55 (Алексей).
- рассада поздней белокочанной капусты.  
Тел.: 8-988-830-76-33.
- алоз, дерево «счастья».  
Тел.: 8-963-378-25-31.
- цыплята в с. Михайловском, ул. Р.Люксембург, 83.  
Тел.: 8-918-837-70-75.
- козье молоко.  
Тел.: 8-903-483-88-06.
- тыква, тыквенные семечки.  
Тел.: 8-903-483-88-06.
- 2 теленка (2-месячные).  
Тел.: 8-918-831-73-14.

## РАЗНОЕ

- САНТЕХНИЧЕСКИЕ работы. Можно в кредит, рассрочку.  
Тел.: 8-919-420-89-95.
- МАСТЕР по кровле.  
Тел.: 8-989-039-33-69.
- МАСТЕР по вагонке.  
Тел.: 8-988-162-14-11.
- РЕМОНТ холодильников и стиральных машин.  
Тел.: 8-988-835-90-95.
- УСЛУГИ электрика.  
Тел.: 8-928-480-99-00,  
8-919-423-94-45.

✓ВЫПОЛНЯЕМ все виды кровельных работ. Быстро, качественно, недорого - из своего материала или материала заказчика. Скидка на материал - 10%.  
Тел.: 8-988-832-10-50.

✓ЗАКУПАЮ КРС.  
Тел.: 8-928-065-67-42.

✓КОСИМ траву. Недорого.  
Тел.: 8-988-879-35-05.

✓МАЛЯРНЫЕ РАБОТЫ: кафель, шпаклевка, обои, карнизы, ламинат, гипсокартон. Все виды потолков, штукатурка, стяжка.  
Тел.: 8-962-744-04-02.

✓СДАЕТСЯ комната в с. Октябрьском.  
Тел.: 96-01-22, 2-24-70.

✓СДАЕТСЯ 1-комнатная квартира с мебелью на 4-этаже в с. Октябрьском, ул. Маяковского, 92.  
Тел.: 8-918-823-29-41.

✓САНТЕХНИК.  
Тел.: 8-962-749-46-22.

✓ТРЕБУЕТСЯ парикмахер в с. Камбилеевском.  
Тел.: 8-996-942-92-90.

✓ТРЕБУЕТСЯ продавцы в продуктовый магазин с опытом работы.  
Тел.: 8-962-744-29-70,  
8-961-822-12-94.

✓ПОДГОТОВКА ребенка к школе по ускоренной методике. Индивидуальный подход. Результаты гарантирую.  
Тел.: 8-989-130-37-68.

✓РАБОТА со слабоуспевающими детьми с 1 по 5 класс. Ускоренный курс обучения. Индивидуальный подход. Результаты гарантирую.  
Тел.: 8-989-130-37-68.

✓ПРЕДЛАГАЮ услуги няни. Возраст - любой. Опыт работы. Свой дом.  
Тел.: 8-906-188-89-51.

✓ПРОКАТ холодильников на свадьбы, похороны и любые мероприятия.  
Тел.: 8-928-072-22-25,  
8-988-875-39-86.

✓ИЗГОТОВЛЕНИЕ деревянных дверей (липа). Без покраски - 6 т.р./кв.м., с покраской - 8 т.р./кв.м. Фото - в одноклассниках - Мераб Двери.  
Тел.: 8-928-498-22-58.

✓ПОКУПКА битых авто: «ВАЗ-06», «ВАЗ-07», «ВАЗ-09», «ВАЗ-14», «Гранта», «Ока».  
Тел.: 8-919-424-19-33.

✓ПРОКАТ холодильника на все виды мероприятий.  
Тел.: 8-919-424-19-33.

✓ТРЕБУЮТСЯ пекари в пекарню, водитель на хлебозов.  
Тел.: 8-938-864-02-74.

✓РУБКА деревьев, косим траву, заливка фундамента, стяжка.  
Тел.: 8-918-702-92-44.

✓КЛАДИЩЕНСКИЕ работы.  
Тел.: 8-928-855-09-06.

Горæтгæрон районы «Ныхас» тæфæрфæс кæны Сунжæйы хъæуы «Ныхас»-ы сæрдар Засеты Иванæн, йæ фырт Хъазыбег цæрынхъуагæй кæй фæзиан, уый тыххæй.

Администрация Сунженского сельского поселения выражает глубокое соболезнование председателю «Ныхаса»-а с. Сунжа Засееву Ивану Герасовичу по поводу безвременной кончины сына.

Коллектив МБДОУ «Детский сад №5 с. Сунжа» выражает глубокое соболезнование заведующей Засеевой Виктории Ивановне по поводу безвременной кончины брата.

Редакция газеты «Фидиуаг» выражает искреннее соболезнование семье Засеевых по поводу безвременной кончины сына и брата Казбека.

**Фидиуаг**  
Главный редактор:  
**ДЗЕБОЕВА Р.С.**

УЧРЕДИТЕЛЬ: администрация местного самоуправления муниципального образования - Пригородный район, с. Октябрьское, ул. Павла Тедеева, 129.  
Газета зарегистрирована 21 июня 2012 года в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-Алания. Регистрационный номер ПИ №ТУ 15-00074.  
Адрес редакции и издателя: 363100, с. Камбилеевское Пригородного района Республики Северная Осетия-Алания, ул. Юрия Кучева, 4.  
Время подписания в печать 17 ч. Фактически в 16.15.

ТЕЛЕФОНЫ: гл. редактор - 2-17-52; зам. гл. редактора, ответ. секретарь - 2-10-03; отделы - 2-21-82; 2-31-52; бухгалтерия - 2-31-52, отдел рекламы и объявлений - 2-24-16; факс - 8(86738) 2-13-38.  
Газета выходит 3 раза в неделю (вторник, четверг, суббота), 156 раз в год. Издаётся на осетинском и русском языках.  
E-mail: fidiuag@mail.ru; fidiuag-g@rambler.ru.

За содержание материалов и рекламы ответственность несут авторы.  
Тираж 3189 экз. Заказ №639. Индекс 362015.  
Печать офсетная. Типография: АО «Осетия-полиграфсервис», адрес типографии: РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.